

聯合國：華崛起利全球增長再平衡

聯合國開發計劃署前日發布主題為《南方的崛起：多元化世界中的人類進步》的《2013年人類發展報告》，指中國的發展日益推動全球增長再平衡，同時呼籲擴大南方國家在全球治理體系中的代表權。

人均產出廿年倍增 窮人銳減

全世界現有約150多個發展中國家，主要分布在南半球及北半球的南部，故被稱為「南方國家」。報告稱，「南方的崛起在速度和規模上均史無前例，歷史上從未有這麼多人口的生活條件及前景變化如此大、如此快」，中國和印度在不到20年間將人均產出倍增，這一轉變惠及的人數約為工業革命時的100倍。

此外，千年發展目標中貧困人口比例減半的目標已提前3年實現，主因是幾個人口最多的國家在消除極端貧困方面取得成功，中國、巴西和印度3國均顯著降低貧困人口比例，其中中國從1990年的60.2%大幅降至2008年的13.1%。

帶動其他新興國 彌補萎縮需求

報告預測到2020年，中、印、巴3個主要發展中國家的經濟總產出，將超過加拿大、法國、德國、意大利、英國和美國這6個傳統北方工業強國的總產出；強調中國經濟增長對其他發展中國家，尤其密切的貿易夥伴，產生「積極的增長溢出效應」，還在一定程度上彌補了發達國家日益萎縮的需求。

報告對中國的改革開放經驗予以高度肯定，指出「循序漸進的方法反映出中國領導人的務實態度」，選說中國構建「和諧社會」的戰略強調了促進社會公平的重要性，也被很多南方國家所效法。報告同時列舉中國發展過程中面臨的挑戰，預測到2030年，中國將面臨人口老化的巨大挑戰，撫養比率大大提高，社會部門面臨較大壓力。

人類發展指數 港列13

聯合國開發計劃署同時發布的「人類發展指數」(HDI)，挪威繼續高踞榜首，澳洲緊隨其後，美國列第3，香港排名第13，中國內地排第101。該指數主要衡量各地居民的健康、教育和收入狀況。

■法新社/新華社/中新社/共同社

人類發展指數(HDI)部分排名

2012年排名 (2011年)	國家或地區	指數值	預期壽命	人均國民收入 (港元)
1(1)	挪威	0.955	81.3	37.7萬
2(2)	澳洲	0.938	82	26.6萬
3(4)	美國	0.937	78.7	33.6萬
4(3)	荷蘭	0.921	80.8	28.8萬
5(9)	德國	0.920	80.6	27.4萬
10(12)	日本	0.912	83.6	25.2萬
12(15)	韓國	0.909	80.7	21.8萬
13(13)	香港	0.906	83	35.3萬
18(26)	新加坡	0.895	81.2	40.8萬
101(101)	中國內地	0.699	73.7	6.1萬

擴日美同盟範疇 借外力谷經濟改革

日加入TPP談判 圖抗華崛起



■安倍在記者會上強調，加入TPP可刺激國家經濟增長。法新社

日本首相安倍晉三昨在首相府召開記者會，正式宣布日本將加入跨太平洋戰略經濟夥伴關係協定(TPP)的談判。分析認為，若日本加入TPP，除帶來經濟效益，政府亦可望借外部壓力加快當地經濟改革，以提升競爭力。共同社指，這是安倍政府強烈意識到中國在亞太地區崛起而採取的策略之一。

安倍在記者會上表示，加入TPP是日本經濟趨向更開放的「最後機會」，若錯過良機，國家將被其他亞洲新興國拋離。他又指，受人口老化、長期通縮等因素制約，日本經濟和社會陷入自我封閉，加入TPP將對日本整體經濟產生積極影響。日媒指出，日本政府旨在令日美同盟從安保範疇擴展至經濟領域，並利用亞洲市場的活力刺激經濟。

得失參半 料7月正式洽商

日本政府估計，TPP簽訂後日本出口將大增，帶來3.2萬億日圓(約2,582億港元)的實質國內生產總值(GDP)增長，即GDP增加0.66%；消費及投資產值亦將分別提高0.61%及0.09%。不過，因外來廉價農產品將大量流入日本市場，農林水產業的產值料會減少3萬億日圓(約2,421億港元)。

經濟再生相甘利明將兼任新增設的TPP大臣，預料經美國等11個已加入談判的國家同意後，日本將於7月正式坐上談判桌。各國力爭在今年內正式確立TPP，若談判成功，TPP的產值將佔全球GDP達4成。

留稻米關稅 防拖累選情

加入TPP意味日本需撤銷多項關稅，觸及米農等執政自民黨傳統支持者的利益。為免影響參議院選舉的選情，安倍表示，日本將在談判中維護大米等重要農產品、全民保險制度等「敏感」領域的利益，維護日本農業和糧食安全，但他同時表示，國家應借加入TPP推行農政改革。日本現時稻米進口稅率接近800%。

前日本政府農業政策顧問、名古屋大學農業科學系教授生源寺真一指出，安倍或無法確保所有重要產品均可繼續保留關稅措施，為保住稻米、食糖及乳製品市場，安倍可能須犧牲日本的牛肉及小麥。

另外，美國亦對日本加入TPP存有隱憂。近50名民主黨議員前日促請總統奧巴馬保留轎車及貨車分別2.5%及25%的保護關稅，以免日本汽車傾銷至美國市場，打擊福特汽車等本地車廠，令本土職位減少。

■路透社/美聯社/法新社/共同社
■一位示威民眾手持標語，指「TPP將使日本成為美國的殖民地」。路透社



道指結束10連升 美股早段跌57點

美國密歇根大學本月份消費者信心指數跌至71.8，是前年12月以來最低，道瓊斯工業平均指數連升10個交易日後，昨早段低開。道指早段報14,481點，跌57點；標準普爾500指數報1,560點，跌3點；納斯達克綜合指數報3,245點，跌12點。

歐股下跌。英國富時100指數中段報6,486點，跌42點；法國CAC指數報3,841點，跌30點；德國DAX指數報8,027點，跌30點。

美國上月工業生產上升0.7%，製造業生產則上升0.8%。截至去年底，西班牙國債升至8,844億歐元(約8.97億億港元)，佔國內生產總值(GDP)比例是破紀錄的84.1%。

■彭博通訊社/美聯社/法新社

黑田接掌日央行 料下月放水



副手。摩根大通表示，日央行最快會在下月3至4日的政策會議決定放寬銀根，前提是黑田要說服理事支持。受消息影響，日圓兌美元跌至96.25美元，逼近本周創下的4年低位。

日本參議院昨通過黑田東彥(見圖)出任日本央行行長，以及兩名副行長岩田規久男與中曾宏的提名案，接替下周二卸任的行長白川方明與其兩名

升。岩田接受提名前，曾要求修法保障日央行一旦未達2%通脹目標，仍能保持獨立性。

日圓先生：印鈔難達通脹目標

有「日圓先生」之稱的日本前財務省官員神原英資表示，通縮是結構性問題，安倍力促日央行印鈔對抗，恐無法達通脹目標。神原指，日企湧到中國設廠，廉價中國貨品進口日本，推低價格，兩國經濟唇齒相依，情況難以改變。他稱，若撤除價格下跌的汽車與電視等耐用用品，日本物價將持平，故不贊同擺脫所謂通縮政策，又指日圓兌美元有機會跌至100水平，甚至會下試130，警告日本經濟風險甚高。

匯控駐香港亞洲經濟研究部門共同負責人諾伊曼表示，市場高度期待日央行出手，否則日圓匯率可能急速上升。 ■法新社/英國《金融時報》

星辣招奏效 樓售挫65%

新加坡市區重建局昨日公布，2月房屋銷售由1月修正後的2,016間，大幅下跌至708間，數字是前年12月以來最低，按月跌幅達65%，反映政府1月推出的第7輪遏抑樓價措施奏效。

在低息環境下，新加坡樓價去年第4季創歷史新高，更是全亞洲第二貴，引發樓市泡沫憂慮。彭博通訊社按政府數據計算，當地去年房屋銷售達2.26萬間，樓市降溫後，房

產諮詢公司萊坊將其今年新屋銷售預估值大降20%，預期介乎1.2萬至1.4萬間。

大華繼顯研究公司駐新加坡分析師塔拉揚指，政府措施開始起作用，且正值農曆新年，住宅單位供應通常較少，料未來數月銷售數字將進一步下滑。

新加坡政府最新措施包括將買家印花稅率增加5至7%，永久居民首次置業也需繳稅。財長尚達曼上月



■在政府連番措施下，星樓市的炒賣情況減少。資料圖片

《盜海豪情》真人版 豪客澳賭場千2.6億

澳洲墨爾本的《先驅太陽報》昨日報道，該國最大賭場「皇冠賭場」最近發生一宗猶如電影《盜海豪情》的騙局。一名豪客據報利用賭場的閉路電視系統「出千」，贏取了3,200萬澳元(約2.6億港元)。賭場已報案。報道指，疑犯是一名下榻皇冠賭場的外籍人士，相信

他取得賭場用於監視賭客及賭莊莊家的閉路電視畫面，再根據畫面拍得的資訊下注，手法讓人聯想起《盜海豪情》的情節。據悉，賭場在數周前已察覺騙局，並開除了負責區的一名職員，同時禁止疑犯再進入賭場；賭場未證實損失金額。 ■中央社

韓媒：朝試射短程導彈

韓美「關鍵決斷」聯合軍演昨踏入第5日，韓媒報道，朝鮮同日下午向東海公海上空試射兩枚短程導彈，韓國軍方消息稱，導彈疑似KN-02，相信不是朝方國家級軍事演習的一環。

據悉，朝鮮為提高地對地導彈KN-02的射程，進而改良成地對空導彈KN-06，不斷進行測試。KN-02是改良前蘇聯短程導彈SS-21的固體燃料移動式導彈，最遠射程為120公里。

朝：網絡連日受襲

另一方面，朝中社昨報道，朝鮮多個網站連日受到集中而持續的病毒攻擊，已進入極嚴重階段，加上與敵對勢力進行「關鍵決斷」聯合軍演時間重疊，朝鮮決不能袖手旁觀。 ■韓聯社/新華社

英鎊跌華工資升 英商關廣州廠回流

鑑於英鎊對國際主要貨幣匯率持續下挫，總部設在英格蘭北約克郡的辛明頓食品公司(Symington's)，決定將旗下的「金色奇跡」牌即食麵(見圖)生產廠房從廣州遷回利茲，以節省成本。

業務發展部經理佩德表示，中國工資水平大幅上漲，加上英鎊急速貶值，使英國國內的生產成本與在中國相去不遠。他稱中國的生產成本數年前較英國低30%至35%，製造業回流有助公司更迅速應對市場變化。

亞洲市場強勁增長、勞工工資急升及亞洲貨幣相對堅挺等因素，使英國製造業擁有更大的盈利和競爭空間，如今已有廠商開始在英國生產出口中國的電飯煲及出口日本的豐田汽車。 ■英國廣播公司/《每日郵報》



美令高盛摩通改資本方案

美國聯儲局前日指高盛集團及摩根大通的資本計劃「有缺陷」，須「立即關注」，但未有駁回計劃，只要求兩行在今年第3季完結前交出新方案。美國聯合汽車金融公司(Ally)及BB&T銀行則被禁止派發股息及回購股份，直至對資本計劃作出令人滿意的修訂為止。 ■英國《金融時報》/美聯社/法新社